КЛЮЧИ К БЕЗОПАСНОЙ ЖИЗНИ

На минувшей неделе в России отметили памятную дату – День солидарности в борьбе с терроризмом. Предупредить всегда правильнее, чем бороться, поэтому необходимость профилактики терроризма и экстремизма закреплена на законодательном уровне. О том, как в Сургуте ведётся работа в данном направлении и что нового ждёт нашу общественность, мы поговорили с начальником управления по вопросам общественной безопасности

администрации города Дмитрием

Печёнкиным.

ПРОФИЛАКТИКА - ГАРАНТ СПОКОЙСТВИЯ

– Дмитрий Николаевич, расскажите, какими вопросами занимается ваша структура?

- Борьбой с терроризмом и экстремизмом занимаются правоохранительные органы, а профилактикой большое количество субъектов, и органы местного самоуправления в том числе. На нас возложены полномочия по предупреждению терроризма и экстремизма и отдельные полномочия по укреплению межнационального и межконфессионального согласия. Кроме этого, мы занимаемся вопросами адаптации мигрантов, поддержки коренных малочисленных народов Севера, сохранения национальных культур. В управлении по вопросам общественной безопасности администрации Сургута существуют профильные отделы по профилактике терроризма и служба по взаимодействию с национальнокультурными объединениями, религиозными конфессиями и профилактики экстремизма. Например, 3 сентября, когда в стране вспоминают трагические события сентября 2004 года в Беслане, в городе ежегодно проходит более 200 мероприятий в учреждениях культуры, спорта, образования. Это митинги, флешмобы, спортивные соревнования, классные часы, выставки. Важно об этом помнить, чтобы эти события не повторились.

- Какие ресурсы используете в работе по предупреждению правонару-

- В Сургуте работает аппаратнопрограммный комплекс «Безопасный город», есть видеокамеры. Сотрудники правоохранительных органов вносят в систему данные лиц, которые находятся в розыске, и система помогает найти людей. Помимо этого, есть обычные камеры видеонаблюдения, которые помогают выявлять административные правонарушения и раскрывать преступления. Мы содержим ресурс видеокамер, заменяем, увеличиваем их количество. Есть и человеческий ресурс – это ыполнение задач, прописанных в фе[,] деральных законах, реализация мероприятий, комплексных планов профилактики округа и города.
- Что касается профилактики и просвещения, в прошлом году были реализованы новые в этом направлении формы работы: поставлен спектакль «Слепые», состоялся форум «Сургут. Безопасность». Расскажите об этих событиях.
- Мы решили нестандартно подойти к вопросу профилактики через культуру. «Слепые» спектакль о радикальном течении «Колумбайн»*. Он был поставлен кафедрой режиссуры СурГУ по нашему заказу, для сценария мы предоставляли материалы уголов-



Дмитрий Печёнкин, начальник управления по вопросам общественной безопасности

ных дел. В первую очередь постановка предназначалась педагогам, подросткам, родителям для совместного обсуждения. У спектакля две официальные версии, и обе, на мой взгляд, удачные. Вторая версия была представлена на форуме «Сургут. Безопасность» в прошлом году, где её высоко оценили московские специалисты.

– Чем был полезен форум?

- Форум преследовал несколько целей. Первая - это повышение квалификации педагогов. В своё время мы выявили, что педагоги не знали о существовании тех или иных радикальных течений. А не зная, сложно выявить среди поведения несовершеннолетних тревожные признаки. Вторая цель привлечение внимания общественности в целом. В этом году мы вновь проведём такой форум. Лучшие спикеры России, которые приедут на форум, поделятся своим опытом, расскажут о признаках поведения несовершеннолетних детей, которые попали под влияние радикального течения. Пройдёт форум 30-31 октября, на нём будет работать 18 секций, выступит более 20 приглашённых спикеров. Среди актуальных тем: профилактика экстремизма и терроризма, межнациональные отношения. В этом году решено добавить актуальную тему, связанную с беспилотными летательными аппаратами, будет освещена деятельность добровольных народных дружин. К слову, в Сургуте их три, это порядка 120 человек, Сургут - лидер в Югре по этому показателю. Нам есть чем поделиться с коллега ми из округа, есть что рассказать. Будет ещё новый блок антинаркотической деятельности среди несовершеннолетних. Когда мы проводили первый форум, уже понимали, что эта история будет иметь продолжение, потому что нужно лет пять планомерной работы, чтобы получить ощутимые результаты.

СИЛА В ЕДИНСТВЕ

- Немалое количество трудовых мигрантов испытвают сложности в части их интеграции. Как в Сургуте решаются вопросы с этой категорией населения?
- Мигрантофобия страх перед чужим, неизвестным из-за незна-



На открытие Дома дружбы народов пригласили руководителей национальных объединений



ния. Когда ты знакомишься, изучаешь, страх проходит. Неприятие в обществе возникает из-за разности норм и культуры поведения у разных народов. И здесь очень важна работа национальных культурных объединений. Роль этнической диаспоры, национально-культурного объединения очень высока при реализации государственной национальной политики, без них мы бы работали менее эффективно в части профилактики, интеграции, социализации мигрантов. Мы со своей стороны оказываем поддержку таким объединениям. Например, предоставляем помещения без арендной платы, выделяются грантовые средства. В приоритете проекты, которые направлены на адаптацию мигрантов. В прошлом году в Сургуте так было поддержано создание Центра социальной и культурной адаптации и интеграции иностранных граждан. Помимо сопровождения в получении госуслуг, там помогают изучать историю России, русский язык, оказывают правовую поддержку. Также мы поддерживали проект по открытию Дома дружбы народов - важное дело по сохранению и развитию национальных культур, так как не все национальные общины имеют своё помещение. В стенах этого Дома они могут проводить свои мероприятия бесплатно.

Ещё одна проблема вышла из системы образования, она связана с детьми мигрантов. Приезжая в Сургут, ученики 8-9 классов, слабо владеющие русским языком, оказываются в очень сложной ситуации перед сдачей ОГЭ. И это просто катастрофа для педагогов. На своём уровне мы через НКО, которые

являются нашими помощниками, стремимся решать эту проблему. В этом году стартует проект по созданию центров развития русского языка для детей мигрантов. Первый будет запущен на базе Центра социальной и культурной интеграции иностранных граждан, второй - при АНО ДПО «Институт развития компетенций». В сентябре заработают эти два идентичных проекта, а с октября такие центры заработают в пяти школах Сургута: №5, 15, 22, 25, 24. С детьми будут заниматься учителя русского языка, носители языков бывших республик СССР. Для родителей эта услуга будет предоставляться за небольшую символическую плату.

Проблемы мигрантов актуальны, иначе не может быть. Россия - открытая страна в плане границ, интернета. И в прежние времена в нашей стране успешно объединялись разные народы, и сейчас снова эта тенденция актуальна. Югра - экономически и социально развитый регион, поэтому сюда будут приезжать. В Сургут ежегодно приезжают 25 000 мигрантов, и с ними нужно что-то делать. Есть два варианта: конфликтовать или находить точки соприкосновения и компромиссы. Россия так и развивалась. Междоусобицы приводили к распаду, а когда люди объединялись, мы становились сильным государством.

- Беседовала Евгения ЦВЕТКОВА Фото Дмитрия ПЕЧЁНКИНА, администрации Сургута, ИКЦ «Старый Сургут»
- * признано террористическим и запрещено в России